

人文齐鲁

◆刊前絮语

周作人的坚守是什么

◎王慧

临近“七·七”，抗战是个不能不说的话题。本期人文齐鲁刊登的《山东1937：从北平流亡而来的大师们》记述了75年前，卢沟桥事变爆发后，一千多名学者纷纷从沦陷的北平外逃南下经过山东的种种事情。逃亡路线不同，所乘交通工具不同，但逃亡的心境是大致相同的：“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍”，凄凄惨惨，悲愤交加，又无可奈何。

梁实秋、陈寅恪、沈从文、吴宓，还有很多其他逃难的文化精英们，都是不甘做亡国奴的。流亡固然辛苦，但国难当头时决不屈从于侵略势力是他们固守的民族气节，别说是文化人，就是平头百姓也懂得这个道理。但是当汉奸的也大有人在，比如同样被奉为大学问家的周作人。这位在抗战结束后即被送上法庭的知名文人背负了一世的汉奸罪名，最后在“文革”中受尽折磨而死。

但这些年，众多研究周作人的学者发现，周作人的汉奸罪行却也在“乏罪可陈”，当时北大撤离北平，他没有同行，也是因为校长蒋梦麟的嘱托，蒋对他说，“你不要走，你跟日本人关系比较深，不走，可以保存这个学校的一些图书和设备，于是，他果然没有走……”周作人在任伪职期间，不但保存了北大的众多设备，也保护了相当一批留在北平的学生和老师。

他本身是个平和的人，又有日本太太，深爱日本文化，但这并不表明他对日本侵略者是完全附逆的，他说过：“日本人爱美，但对中国的行动却显得那么不丑恶……日本人喜洁净……但行动上又那么脏，有时候卑劣得叫人恶心。”可见，他对日本侵略中国也是痛恨的，让他坚持留在北平的其实是他个人坚守的道义。他说他不希望中国再出文天祥，因为“这种死对国家社会别无益处”。他反对的其实是气节逃避责任的人，反对为满足一己的道德完善而将国家百姓置之不顾的人。所以他牺牲了众人认为必须坚守的气节，承担了自认为应该承担的责任，却不想背负了一世罪名。

今天看周作人，其实有太多值得我们重新思考的东西。

稿件及图片发至：wanghui3050@126.com
发展精神家园，如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这人文齐鲁，寻觅的是过去，观照的是今日之

山东1937： 从北平流亡而来的大师们

□于建勇

1937年7月7日，卢沟桥事变爆发。28日，北平沦陷。当时，亲日政权希望文化精英为之服务，力阻文化精英外逃。由于津浦铁路中断，学者们设法取道天津，乘船至烟台或青岛，沿胶济铁路到济南，再转津浦铁路南下。基于此，许多大师在山东留下了惊鸿一瞥。



■梁实秋： 留下遗嘱，只身逃离

得知北平沦陷，北京大学教授梁实秋失声痛哭。

梁实秋(1903-1987)，著名散文家、学者、文学批评家、翻译家，翻译有《莎士比亚全集》，是国内第一个研究莎士比亚的权威。

北平沦陷那天，他涕泣着对年仅11岁的大女儿梁文茜说：“孩子，明天你吃的烧饼就是亡国奴的烧饼了。”

当时，梁实秋处在极大的危险中。一天，北大同事张忠绉匆匆来告：“有熟人在侦缉队里，据称你我二人均在黑名单中。走为上策。”

梁实秋决定先只身逃离北平。考虑到“戎火连天，割离父母妻子远走高飞，前途渺渺，后顾茫茫”，他特地留下了遗嘱。《槐院梦忆》

平津火车开通后，梁实秋乘第一班火车逃离北平。和他约好在车上相见的是后来成为著名外交家的叶公超，二人相约不交一语，避免暴露身份。“后来发现在车上的学界朋友有十余人之多。”

梁实秋的幼女梁文蔷说，他们是“第一批从北京逃出来的学者”。火车慢得急人，不足150公里的路程，由清早走到暮夜。

抵津后，梁实秋住在时任《益世报》总编辑的清华同学罗隆基家中。

不久，他们得知《益世报》经理在赴意租界途中被日军捕杀。梁实秋意识到天津不可再留，遂与罗隆基乘船到青岛，经济南转赴南京。

在济南火车站，梁实秋遇到“数以千计由烟台徒步而来的年轻学生”，无意中碰到了自己的女学生丁金相，相见大惊。学生问他：“老师到哪里去？”“到南京去。”“去做什么？”“赴国难，投效



梁实秋与结发妻子季淑。

政府，能做什么就做什么。”“师母呢？”“我顾不得她，留在北平家里。”说这话时，梁实秋一定心怀愧疚。因为照顾一家老小的重担，全部落到了妻子一人身上。“其艰苦之状乃更有甚于我。”

临别时，这位女生特地跑到站买了一瓶白兰地、一罐饼干送给老师。师生之谊，溢于言表。汽笛一响，他们挥泪而别。

乱世羁旅，飘如浮萍。梁实秋心头涌起杜甫的诗：“留滞才难尽，艰危气益增。图南未可料，变化有鲲鹏。”

令梁实秋没想到的是，仓皇离家，一别就是六年。“凭了这六年的苦难，我们得到了一个结论：在丧乱之时，如果情况许可，夫妻儿女要守在一起，千万不可分离。”

然而，兵荒马乱，必定难遂所愿。



陈寅恪一家。

■陈寅恪： 拖家带口，爬窗上车

1937年11月3日一早，陈寅恪扮作生意人，带领妻子唐筼、三个幼女(大女9岁，二女7岁，三女出生仅四五个月)、一个佣人，乘火车逃往天津。

陈寅恪(1890-1969)，著名历史学家、古典文学研究家、语言学家、民国初期清华大学国学院四大导师之一，被称为“教授之教授”。

陈寅恪一行从天津登上英商济南轮，驶向茫茫大海。同船者有清华大学教授、地质学家袁复礼等。

到达青岛，已是深夜12点多。他们购买了到长沙的联程火车票。北大、清华、南开三所大学已迁至长沙，组建临时大学。

夜茫茫，路漫漫。令他们没想到的是，“一到济南，风声甚紧，形势大变，商店闭门，哄传‘日本鬼子就要来，我们都要逃走啦’！大批人争着逃难，谁也不知走向何处是好。”(唐筼：《避寇拾零》)

当时，日军沿津浦铁路已攻至德州，济南岌岌可危，车站一片混乱：“火车停开，也无所谓班次，见车就上。赶到车站，人山人海，挤着要上一列车，东西观看，人满得挤不上车。幸亏刘清扬先生眷属已先上车，帮助我们每个人从窗口爬进。”

车上状况不容乐观。据唐筼回忆：“我们在青岛买的是头等卧车票，一家连同王妈三个大人三个小孩，却得到三等车厢中三个座位；除吃奶小孩外，两个大小孩挤睡在地上。三个大人只得笔直地坐着，转动亦不容易。”

他们历尽千辛万苦，直到11月20日才到长沙。后长沙临时大学因战乱迁至昆明，是为西南联大，他们再次走向流亡之路。

■沈从文： 结伴出逃，一路惊魂

8月12日清晨，沈从文和杨振声、朱光潜、钱端升、梁宗岱、赵大侉夫妇、谢文炳夫妇等一批清华、北大两校的熟人、朋友，乘坐火车前往天津。

沈从文(1902-1988)，著名作家、考古专家。代表作有《边城》、《长河》等。1933年与杨振声合编《大公报·文艺副刊》。



沈从文与夫人张兆和。

行前，各人编造了一个假身份：杨振声是卖花边的，朱光潜为香港洋行打字员，沈从文则是洋行的文书。

当时正值暑期，朱光潜随身携带了一把折扇，钱端升一见扇面有沈从文的题字和署名，不禁惊呼：“哎呀，什么时候，还带这个！”

沈从文本想举家外逃，但长子不满三岁，次子出生仅两个月，实在困难重重。妻子觉得，与其相互拖累，不如暂时分开。就这样，沈从文先离开了北平。

在天津站，他们通过日军的盘查，找到一家大旅馆住下。没想到日军警备司令部竟设在这里。众人吓得一夜未眠，第二天一早就逃进法租界，和同样南下的金岳霖、张奚若等人住到了一起。

按原定计划，沈从文一行取道天津，到南京集中，然后再去上海。谁知打开8月14日报纸一看，日军昨日进攻上海，上海去路已断。

他们在天津苦等了近十天，终于登上一艘开往烟台的英国商船。到烟台时，只见日军潜艇炮口直指市区，中日双方军队正在对峙，战斗一触即发。

下船后，沈从文一行住进两军对峙中间地带的一家旅馆。因太危险，杨振声找熟人弄来两辆汽车，载着众人匆忙离开烟台。

到了潍坊，正赶上从青岛开往济南的最后一班火车。车上聚集了许多南渡的北方文化界、教育界人士，其中大多是沈从文的熟人。

火车沿胶济线行驶，不时有日机掠过。每当这时，列车便紧急停车，并发出警报，旅客急忙跑到铁路两旁的地里隐蔽，等敌机远去再返回。如此反复多次，车到济南，已是半夜时分。此刻，明月当空。

济南旅馆多已客满，沈从文和几个朋友在月光下沿街寻找。突然有人跑来告诉他们：山东教育厅长何思源，得知他们到了济南，已代他们联系了济南一家最好的旅馆。

在济南等了两天，沈从文一行又踏上开往南京的火车。半路上，朱自清的儿子告别众人，和几个青年一道下车投奔抗日游击队。望着这些年轻人远去的背影，沈从文一阵激动……

■吴宓： 将罹惨劫，念之凄然

感念身世，陈寅恪曾作《残春》两首，其一云：“家亡国破此身留，客馆春寒却似秋。百里苦愁花一尽，窗前犹噪雀声啾。群心已惯离乱，孤注方看博死休。袖手沉吟待天意，可堪空白五分头。”

北平沦陷，吴宓万分沉痛：“北都又失好山河，隔岁吟涕泪多。”吴宓(1894-1978)，著名西洋文学家、国学大师、诗人。清华大学国学院创办人之一。钱锺书是其得意弟子。



吴宓

吴宓行事仿佛比别人慢半拍，直到11月7日，才依依不舍地踏上飘摇的旅程。此前，他曾作诗感叹：“十载闲吟住故都，凄寒迷雾上征途。相携红袖非春意，满车戎衣甚霸图。乌鹊南飞群未散，河山北顾泪长俱。前尘误否今追悔，整顿身心戴世需。”

10日，吴宓一行从天津登船，13日下午两点抵达青岛。早在清华学堂求学期间，吴宓就写过一首《哀青岛》的长诗，对日本攫取青岛表示极大愤慨。如今这座美丽的城市将沦为战区，心中不禁惋惜。

吴宓得知，“前三四日，日军已轰炸济南，但胶济铁路仍如常开行”，“决冒险速行，冀可平安通过。遂即在中国旅行社购联运火车票，由青岛至汉口(二等)，每人\$60。”(《吴宓日记》)

14日早上7点，吴宓一行来到车站。8点开车。上车后，吴宓“遇一军官学生高君，云，新自上海战场来者。又有持白旗募捐助伤兵者，宓捐\$1。沿途绿树葱郁，土地肥美，屋宇崇整，人民康和。宓于各省及各省人中，最爱山东，益信孔孟贤圣之生降此方，不为无因。但道旁已见掘战壕，运军械者，不日此区将罹惨劫，念之凄然。”

吴宓的见闻道出了胶济沿线的紧张局势。

下午6点，车到济南。6点半，吴宓等人雇一人力车，载随身行李，由胶济车站步行至津浦车站。当时，胶济、津浦并不互通，坐哪条线的车，在哪个车站候车。

他们在月台上苦等了两个多小时，直到晚上9点，才换乘南下的火车。一路险象环生，在苏鲁交界处的利国车站曾遇日机空袭。此后一路飘零，先汉口，后长沙，再昆明，流亡大半个中国。

“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。”怎一个“苦”字了得！